
2023年了解自我接纳自我班会 学会自我
保护班会教案(通用5篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。大家想知道怎么样才
能写一篇比较优质的范文吗？下面是小编为大家收集的优秀
范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

了解自我接纳自我班会篇一

（1）了解生活中将会遇到什么样的危险

（2）学会基本的自我保护的方法

（3）培养学生自我保护的意识和热爱生命的情感

使学生学会基本的自我保护的方法

（1）编排小品剧《提防坏人》。

（2）课文“演一演”中遇到的情景表演练习，及所用道具准
备。

（3）搜集生活中有关安全知识。

（4）故事《聪明的小江珊》。

一、

谈话，导入

每天，我们迎着朝阳背着书包高高兴兴的上学，坐在明亮的
教室里学习，或是去公园游玩，去超市买东西，我们都是那



样的高兴、快乐，可是你知道吗？在这美好的过程当中存在
着许许多多的危险。今天我们就来发现生活中的危险，并且
比一比，谁能用最好的办法来解除这些危险。

二、

看一看，议一议

（2）针对以上提问请学生自由讨论。（讨论结果：它们应该
听妈妈的话，不应该轻信大灰狼的话，学会保护自己。）

三、

演一演，议一议

（1）生命是可贵的，生命属于我们每一人只有一次。因此，
我们要热爱生

（2）表演事先编排好的四个小故事，剧中的大人都是不认识
的人。（1、“你妈妈让我来接你。”“跟我走吧，带你去公
园玩。”“小朋友，这份礼物送给你。”“我来找你爸
爸。”）

（3）讨论：如果这样的事发生在我们的身上会怎么样？（着
重引导学生分析和了解社会上坏人行骗的方法以及应该采取
的相应对策。）

四、听一听，议一议

（1）同学们都很聪明，你们知道吗？有一个小女孩，他在98
年大洪水时遇到了危险，不过她想出了一个好办法，把自己
危险中解救了出来，我看了她的故事以后很受感动，我们一
起来欣赏一下吧！

听教师讲故事――《聪明的小江珊》，提问：你能用一个什



么样的词

来概括小江珊是怎么样的一个人？

希望我们的每一位同学都能像小江珊一样，再遇到危险是不
慌张，学会自我保护，战胜困难和危险。

五、看一看，议一议

（3）指名学生回答。

六、想一想，议一议

（1）刚才提到遇到火灾可以拨打电话报警，你们知道应该拨
打那个号码吗？（119）

（2）除了遇到火灾时我们可以报警，遇到什么情况是我们还
可以报警？你知道电话号码吗？（匪警110、急救120）

（3）这些电话号码拨打时是免费的，不能随便打，如果发生
情况了当然要马上报警，越快越好，但是不能因为好玩就拨
打，那样有可能耽误了别的地方的救灾的最好时机。

七、评一评，议一议

（1）我们用今天学到的知识来判断下列同学的行为是不是正
确：小丽说：“天太热了，咱们到大河游泳去！”；小红说：
“有病我也不去医院，打针太疼。”；晓明说：“春天快到
了，冰快要化了，不要到河里去滑冰。”；小梁说：“过马
路，我就斜穿，反正汽车也不敢撞我。”（四个同学分别扮
演其中的角色）

（2）学生小组讨论，得出结论。

八、总结



在生活中我们会遇到许许多多的危险，我们只有练就一身应
对危险的本领才能在危急时刻保护自己，希望同学们多多积
累这方面的知识，并介绍给身边的人，让我们一同向坏人、
向危险宣战。也希望我们的每一位同学都能像小江珊一样，
遇到危险时不慌张，学会自我保护，以免受到伤害。

了解自我接纳自我班会篇二

教育学生适应社会环境，提高自我保护意识，掌握与违法犯
罪作斗争方法和技巧，提高分辨是非的能力，学会依法规范
和约束自己的行为。

培养坚强意志，增强青少年自我保护意识。

掌握自我保护的方法，提高青少年自我保护能力。

在教师的指导下，依据自愿和指定相结合原则，将学生分成
四个小组：

第一组：由平时比较容易相信别人的同学组成；

第二组：由平时喜爱上网的同学组成；

第三组：由富有正义感关心他人的同学组成；

第四组：由个头较小曾受其他同学欺侮的同学组成；

布置任务：

第一组：同学回去把父母的身份证带到学校来；

第二组：同学介绍各自最熟悉的网友；

第三组：同学从社会生活中找一些女青少年的权益受侵犯的



实例；第四组：同学回忆自己受欺侮时，“以智取胜”及心
理感受。活动方法：情景活动法、讨论法、案例分析法、多
媒体展示法活动过程：

第一组同学活动：

主持人：我们班级准备开个小卖店，今天向第一组同学借用
他们父母的身份证，请第一组同学把带来的身份证借给我们。
提醒其他同学观察第一组同学的表情。

班长起立收缴第一组同学带来的身份证，有的同学有些不舍，
有的很爽快，有的同学犹豫不决，但都交给了班长。

学生讨论：身份证在生活中有什么作用？我们使用时要注意
些什么？大家讨论。

讨论结果：身份证是证明自己身份的具有法律效力的有效证
件。这种证件不能随便借与他人。

学生感悟：我们第一组的同学对身份证作用认识不清，缺乏
防范意识，自我保护意识较弱。

教师点评：我们同学警惕性不高，面对不法侵害自我保护。

第二组同学活动：

主持人：我们班级的几位“网络高手”介绍自己最熟悉的网
友。

第二组同学依次交流他们的网友，每交流一位同学老师就启
发其他同学发问是否确实是真实的。第二组有几位表现很肯
定；有几位也犹豫。老师不做任何评论，接着让学生阅读课
文中的材料二。

同学讨论：小燕家被盗的原因是什么？网上交友要注意些什



么？

讨论结果：小燕家被盗的原因是小燕轻信了自己的网友。

心灵感悟：网上交友的注意点有

（1）不要轻易说出自己的真实姓名、住址、电话、学校等信
息；

（2）不要轻易与网友会面，并采取必要的防护措施；

（3）与网友不要有金钱的交往；

（4）不要轻易介绍自己的家庭情况；

（5）遇到低级庸俗的网友，马上避开，不要理睬；等等。

教师点评：第二组同学中“犹豫者们”要比“肯定者们”警
惕性要略高一些。保持高度警惕是避免不法侵害的前提。即
我们常说的一句谚语“害人之心不可有，防人之心不可无”。

讨论结果：对女生的自我保护提出一些建议：

（1）上学、放学或外出游玩要结伴而行，不去树林、山洞等
偏僻地方；

（2）不去营业性舞厅、录像厅、通宵电影院等潜伏不安全因
素的地方娱乐；

（3）不与陌生异性单独会面，不搭乘陌生人的车辆；

（4）面对侵害，要积极主动寻求帮助，敢于抵抗；

（5）记住犯罪分子的特征并及时报案；



（6）学会使用110报警。等等

心灵感悟：我们班级的“活跃”女生一定要自重，一定要记
住这些建议。

教师点评：自我保护一定要保持高度的警惕。文明的举止，
得体的衣着打扮，是自我保护的防护衣。

第四组同学：主持人：“以智取胜”是取得成功的最佳途径。
让我们第四组同学交流他们的`经验。第四组同学交流他们的
资料，让同学感受智慧的作用。

学生讨论：我们都是中学生，在遇到意外险情与伤害时，我
们该怎么办？讨论结果：我们可以：

（1）用巧妙的方法如挤眼睛向他人求救；

（2）人身安全第一，“留得青山在，不怕没柴烧”；

（3）避免无谓激怒对方；

（4）采用心理战术，镇定自己，威吓对方；

（5）利用周围环境躲避；

（6）把自己与对方认真比较，确定最佳处理方案；。

心灵感悟：我们同学遇到意外险情与伤害需要冷静，运用最
有效求助方法。有能力将犯罪制服，勇敢搏斗；没有能力制
服时可以用呼救法、周旋法、恐吓法以脱身，不得已，两害
相权取其轻，争取把损失降到最小。

教师点评：青少年要有自我保护的智慧和方法。

教师分析：小峰靠法律保护了自己的合法权益。介绍与我们



中学生有着密切联系的各种权益，如：受教育权、人身自由
权、荣誉权、名誉权、姓名权、消费者合法权益等。

青少年是国家的未来，民族的希望。党和国家历来重视对青
少年的教育、引导和保护，为青少年健康成长创造良好的条
件和环境，当我们的合法权益受到侵害时，我们要拿起法律
武器保护自己。我国于1991年9月制定了《中华人民共和国未
成年人保护法》，1996年6月制定了《中华人民共和国预防未
成年人犯罪法》。

教师小结：青少年学生要树立法制意识，依法维护未成年人
的合法权益。

了解自我接纳自我班会篇三

教学目的'：

依据初二学生的自我意识的提高，作为未成年人，他们在自
我认识、自我评价、自我监督、自我改正方面有较大的不足，
因此在面对中考的成绩后出现部分学生不能够正视自己的问
题，与父母、老师的关系紧张，不能及时调整自己的状态，
针对这一情况，通过课前的准备，利用主题班会，使同学们
能充分认识自身存在的问题，合理处理好与老师、家长的关
系，在此基础上能进一步超越自我，从而以更好的状态迎接
期末考试。

教学准备：

1、了解和分析中考的情况，将存在问题进行归类。

2、筛选一些诗歌等内容和一些事例。

3、了解学生的心理状况和对未来的倾向，对症下药。



教学时间：

12周周一下午第8节

教学过程：

一、引入[中考分析]

成绩情况、目前表现现状

二、存在问题

1、不能正确认识自我

古希腊人把“能认识自己”看作是人类的最高智慧。“认识
自我”这句镌刻在古希腊德菲尔城阿波罗神庙里唯一的碑铭，
犹如一把千年不熄的火炬，表达了人类与生俱来的内在要求
和至高无上的思考命题。如今，随着社会的不断发展，人们
对于自我认识的程度，对其自身发展而言，尤显重要。北宋
文学家苏轼写到“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，你
们十四、五岁了，总以为自己已经长大，能够主宰自己的一
切了。但是你们却很少分析自己到底是一种什么样的状况，
不了解自己，就没有一个准确的目标，就难以提高。

2、对父母的教导产生抗拒心理

3、不愿意接受老师的教育

自从你们上学起，就离不开老师这个词。小学时，你们将老
师当作是引路人，循着老师的足迹前进。上了中学，你们成
熟了，不再事事以老师为中心，自己成了自己的主人。老师
的教导在你们的耳朵里渐渐成为一种唠叨，偶尔的批评与斥
责也让你们产生不满的情绪，其中就包含着对立。

4、不够自信



爱迪生曾经说过:“自信是成功的第一秘诀。”缺乏自信，就
像鸟儿失去了翅膀，鱼儿离开了水源，树木缺少了阳光，拥
有自信而成功，缺乏自信而失败。例如：1951年，英国一个
叫弗兰克林的人，从自己拍好的dna的x射线衍射照片上发现
了dna的螺旋结构。随后，她还就这个问题做了一次演讲。但
由于对自己缺乏信心，她怀疑自己的假说未必正确，因此很
快就放弃了这个假说。1953年，美国科学家沃森和英国科学
家克里里克，也从照片上发现了dna的分子结构，提出了著名
的dna双螺旋结构学说。有人把此学说的提出看作是生物学时
代到来的标志。沃森和克里里克也因此获得了1962年的诺贝
尔奖。

5、不重视基础的学习

许多同学好高务远，课本上的、简单的、基础的内容和习题
不屑去看和做，但考试恰恰就是在细节上和基础上的竞争，
一些同学常常说：“我做了那么多的习题，看了那么多的课
外书，怎么就是考不好？”其实就是不重视基础的训练和塌
实的作风。

三、各抒己见，解决问题

同学发表看法和对问题的理解??

四、教师总结

大家谈的很好，最后老师给大家几个建议：

1、正视老师、家长的批评和教育，主动进行沟通和交流，不
把问题留在心理。

3、要不断地鼓励自己，保持自信，最后，送一首诗《为自己
喝彩》



也许，

你想成为太阳，

可你却只是一颗星辰；

也许，

你想成为大树，

可你却只是一颗小草；

也许，

你想成为伟人，

可你却只有平凡。

但是，

星辰也有动人的光芒，

小草也有强健的力量，

平凡也能演绎生命的乐章。

为自己喝彩，

喝彩出学习的万丈激情，

喝彩出前进的不竭动力，

喝彩出人生的绚丽篇章。



了解自我接纳自我班会篇四

六年四班

通过本次队会，学习安全知识，掌握一些安全常识，增强学
生安全意识，逐步提高学生的素质和能力。

小品、比赛、小快板、游戏等。活动过程：

一、队会仪式：（略）

二、队会内容：

（主持人上场）

主持人（合）：老师们、同学们，你们好！六年四班“安全
自护我能行”主题队会现在开始。

甲：我们是21世纪的主人、是祖国的未来、民族的希望。

乙：我们爱学习、爱劳动，是充满生机的新一代。

甲：我们在党的温暖的阳光下成长，在老师的悉心哺育下一
天天成熟。

乙：我们是肩负重任、跨世纪的新苗。

甲：可是，我们却经常听到一些无端横祸向我们小学生飞来
的噩耗；

这里原先有一句，要删掉。

剧1

d：我，你李叔叔。



c1：李叔叔，怎么没听爸爸说过呀！

d：噢，我是新来的，时间不长，是你爸爸让我来拿东西的。

c1：（开门，让d进来）

d：（左看右看）小朋友，你一个人在家呀

c1：（倒茶）叔叔请喝茶，我爸爸让你来拿什么东西

d：（嘿嘿一笑）来？？拿——钱。

c1：（大吃一惊）

d：（拿出小刀，恐吓道）不准喊叫，不然的话，我要你的小命，
动作快点。

c1：（乖乖地到抽屉去拿钱给d）

（主持人上场）

乙：独自在家时，生人敲门别理他，是熟人敲门还要多答答
话，刚才a剧中的小朋友就吃了这个亏。下面，我们来看看b
剧中另外一个同学是怎样做的。

剧2

d：我，你李叔叔。

c2：李叔叔，怎么没听爸爸说过呀

d：噢，我是新来的，时间不长，是你爸爸让我来东西的。

c2：（动脑筋想）既然是我爸爸让你来的，那你说我爸爸是什



么样儿。

d：嗯，嘴巴大大的，眼睛圆圆的，鼻子高高的，这样。

c2：有络腮胡子吗

d：没有。

c2：戴眼镜了吗

d：戴了。

c2：哦，你是来拿公文包的吧

d：是的。

c2：那你等着，我去拿。

d：哎，你开门呀！

c2：（走到一边）哼，肯定是个冒牌的，我爸爸从不戴眼镜，
而且，今天早晨我明明看见他拿着公文包上门的，让他等着
吧，他要是再叫呀，我就拨110。

（主持人上场）

甲：冒牌“叔叔”被抓去了，真令人高兴，这样的喜事，真
该放串鞭炮，庆贺庆贺。

乙：放鞭炮，也要注意安全，请听朗诵——

剧3

（人物：e、f）



合：节日到，真热闹，小朋友，放鞭炮；

e：柴草旁，屋前后，严格禁止放鞭炮；

f：点炮引，要用香，别用火柴打火机；

e：哑炮未响别去拿，伤了自己损失大；

f：冲天炮，危险大，引起火灾害人家；

e：别拿拉炮对着人，免得炸己又伤人；

f：放鞭炮，害处大，最好自己别放它；

e：有的城市已严禁，我们带头来执行；

合：来执行！

（主持人上场）

甲：我们小学生，也应知道一些消防知识，下面我们就来进
行消防知识抢答赛。

乙：答对了，可竖起一面小旗。

甲：室内装修装饰不宜采用什么材料（易燃、可燃材料）

乙：电器线路破旧应该怎样（及时修理更换）

甲：电路保险丝烧断，用铜线代替对吗（不对）

乙：发现火灾怎么办（赶快拨打火警119）

甲：下面是判断题，分组回答。



乙：在任何情况下都要保持疏散道畅通（对）

甲：携带易燃物品乘公共汽车（错）

乙：消防栓竖在路边碍脚，埋在地下行吗（不行）

甲：我们小学生能去救火吗（不能）

乙：现在是安全知识问答题，必答题。

甲：火灾袭来时，应该怎样做（迅速疏散、逃生）

乙：乘坐汽车时，手和头能往外伸吗（不能）

甲：外出野炊，怎样做才能离开（扑灭明火）

乙：发现有人煤气中毒，我们应该怎样做（关阀、开窗、将
病人移到室外）

甲：小孩外出游泳时，要不要大人带（要）

乙：万一身上着火了，该怎么办（就地打滚或用厚重衣物覆
盖，压灭火苗）

甲：跳高跳远时，在什么地方跳安全（沙坑里）

乙：假如发了洪水，该往什么地方逃（高处）

甲：刚才大家回答了问题，现在我们来看看各组得旗情况。

乙：__组得旗最多，得第一名？？

甲：那边来了几个同学，他们在干什么（打量一番）你们这
是——



4男（身带标志牌）齐答：我们找不到家了。

男：家（仔细瞧瞧）原来这是一些安全标志。

齐：你能帮我们找到吗

男：在坐的同学，谁能帮他们找到家（点一名学生找）

男：找得很对。下面请你们几位总结一下安全小知识，看看
掌握了哪些安全知识（9人站成圆弧形）

剧5

（每人一句）

（1）小学生，上学校，走路要走人行道，过马路别乱跑，十
字路口看信号。

（2）上下楼梯不拥挤，集体活动守纪律。

（3）家用电器和煤气，使用时要注意，阅读说明再开启。

（4）发生火灾不要慌，快叫大人来帮忙。

（5）放学回家快快走，回家晚了爸妈愁。

（6）遇上骗子多琢磨，抓住机会赶快溜。

（7）一人在家关好门，与人说话要谨慎。

（8）发现坏人来撬门，赶快拨打110。

（9）狗咬猫抓毒蛇咬，

齐：快快快，送医院，医生处理才安全。



乙：学校安全人人讲，安全学校个个赞。

甲：安全知识时时记，注意安全处处提。

乙：愿同学们乘上安全之舟，扬起生命之帆，

（合）：在知识的海洋里乘风破浪。

了解自我接纳自我班会篇五

晚上，我走进小房间，锁上门。检查所有电气开关正常后，
关灯睡觉。楼外，远处有一条路，路上风一直吹。在这个沉
沉的夜晚，人们听到这稍纵即逝的`声音，不禁感到莫名的不
安。

我把头伸出窗外。昏暗的月光映出路上的树影。一阵风吹来，
路边的树都在抖，影子也在动。这不得不让人想起《僵尸老
师》里的千年青面獠牙僵尸。他的眼睛似乎还闪着红光，他
正向我走来。

“世界上没有鬼，睡觉，睡觉。”我一直安慰自己，但是没
用。在这个浓浓的夜晚，越想越少。我就开了灯，坐在床上。
风还在吹，但声音没那么可怕。路边的树林里从来没有过一
个千年老僵尸绿脸獠牙。但是我还是不敢关灯。我怕什么？
似乎有些莫名其妙。

耳朵里没有鬼，面前也没有鬼。那么，鬼在哪里？什么废话。
突然，我好像意识到我害怕自己，心里有鬼。如果我觉得，
有什么，但如果我不觉得，什么都没有。

原来最大的敌人是你自己，让你害怕的是你的懦弱。我恍然
大悟。

能超越别人的不一定能超越自己，能超越自己的才是真正



的winner。


